

З. П. Тинина

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПЕРСПЕКТИВА РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОГО КАЗАЧЕСТВА

История казачества еще мало разработана. Вместе с тем казачество имеет давнюю и богатую историю своей жизнедеятельности и культуры. Известно, что с XIV–XV вв. оно формировалось за границами России и Польско-Литовского государства на реках Днепр, Дон, Волга, Урал и Тerek из самоуправляющихся общин, т. е. вольных казаков. В общинах жили вольные люди, в основном из беглых крестьян, которые работали по найму и несли военную службу в пограничных районах в качестве городовых и сторожевых казаков. Эти же общинники являлись главной движущей силой народных восстаний на Украине в XVI–XVII вв. и крестьянских войн в России XVII–XVIII вв. В XVIII – начале XX вв. казачество превратилось в привилегированное военное сословие на службе у Российского государства для охраны границ, участия в войнах и пр.

Известно также, что к началу XX в. существовало одиннадцать казачьих войск. При поддержке правительства Российской империи были сформированы Донское, Кубанское, Оренбургское, Забайкальское, Терское, Сибирское, Уральское, Астраханское, Семиреченское, Амурское и Уссурийское казачество. Таким образом, к 1916 г. казачье население составляло свыше 4-х миллионов человек, которое имело 63 миллиона десятин земли. Это была уникальная и зажиточная культурно-этническая общность, стоявшая на службе у государства, но при этом имевшая свой неповторимый образ жизни и культуру.

К сожалению, события второй декады XX в. прервали развитие казачества в нашей стране как сословия, поскольку основная часть казаков не признала власти большевиков. В гражданскую войну казаки были на стороне Российской армии. Затем большая часть их оказалась за границей и влилась в белое движение русских за рубежом. Тех же из казаков, кто остался в нашей стране, лишили земель, казачьей своеобразной культуры и репрессировали. В 1920 г. казачество как сословие было упразднено. Но в 1936 г. в силу международных обстоятельств советское правительство пошло на создание донских, кубанских и терских кавказских казачьих соединений, которые в дальнейшем участвовали в Великой Отечественной войне.

Тем не менее начало реабилитации казачества наряду с реабилитацией других репрессированных народов нашей страны официально было положено лишь с принятием ряда документов с конца 80-х гг. ХХ в.

На основании интенсивно принятых правительственные документов на грани 80-х – 90-х гг. ХХ в. государство, в связи с курсом на обновление общества в процессе его демократизации и формирования правового государства, признало необходимость очищения сфер общественной жизни от деформации и искажения общечеловеческих ценностей, допущенных во времена прежней советской власти.

В этих законных и подзаконных актах реабилитация казачества происходила поэтапно. На первом этапе необходимо было официально признать право казачества считаться частью российского общества. Он ознаменован принятием закона РСФСР от 26 апреля 1991 г. № 1107-1 «О реабилитации репрессированных народов» (с изменениями от 1 июля 1993 г.). В законе среди репрессированных народов СССР, которые нуждаются в реабилитации и государственной поддержке, казачество впервые было признано, но только как исторически сложившаяся культурно-этническая общность людей.

Уже в следующем году на основании требований выше названного закона было принято специальное Постановление Верховного Совета Российской Федерации от 16 июля 1992 г. № 3321-1 «О реабилитации казачества», в котором достаточно подробно отражены традиции и история казачества в нашей стране с целью их возрождения. Согласно этому постановлению не только объявлялись незаконными все законы, начиная с 1918 г., в отношении казачества и о реабилитации отдельных казаков – жертв политических репрессий, но и признавались многие права казачества, некогда отнятые у него. В частности, признавалось право за казачеством возрождать традиционный социально-хозяйственный уклад жизни и культурные традиции. Это право на возрождение влечет за собой и восстановление территориального общественного самоуправления в местах компактного проживания казаков, и возрождение форм казачества, как в сфере самоуправления, так и в сфере землевладения, землепользования и распоряжения землей, что также подтверждено указанным правительственным документом. В постановлении прописаны и права на создание различных казачьих объединений, на развитие своей культуры, просвещения и других волеизъявлений компактно проживающих казаков. Но при этом в документе сделана оговорка, что права казаков не должны ущемлять права других народов, а также что казачество не наделяется сословными привилегиями, поскольку оно не признается государством как некое сословие.

Тем не менее ряд прежних сословных функций казачества был восстановлен на основании президентских и правительственные документов, принятых в 1996 г. В частности, Указом Президента Российской Федерации от 16 апреля 1996 г. № 563 было утверждено положение о привлечении членов казачьих обществ к государственной и иной службе. А постановлением Правительства Российской Федерации от 8 июня того же года № 667 было утверждено положение о порядке формирования целевого земельного фонда для предоставления земель казачьим обществам, включенным в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации, и режиме его использования.

В 1998 г. на основании Указов Президента Российской Федерации Правительство сформировало орган «Управление Президента Российской Федерации по вопросам казачества», который должен был реализовывать на практике все принятые указы Президента и Правительства Российской Федерации относительно возрождения казачества в нашей стране.

2003 год стал следующим этапом в истории российского казачества. Он связан с дальнейшим развитием возрожденческих тенденций общности казаков. В соответствии с общими современными процессами демократизации российского общества и совершенствования структур управления государством был внесен ряд изменений и в систему управления казачества. Президент Российской Федерации В. В. Путин подписал Указ «О совершенствовании деятельности по возрождению и развитию российского казачества», в котором было уделено особое внимание проблемам реализации единой государственной политики по возрождению и развитию российского казачества. Чтобы упростить и облегчить решение проблем казачьих обществ на местах, этим Указом были приданы утратившими силу прежние указы 1998 г. об Управлении Президента Российской Федерации по вопросам казачества. Само Управление упразднялось, а его функции и штатная численность были переданы аппаратам полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральные округа и другие подразделения Администрации Президента Российской Федерации. Связующим звеном для полномочных представителей Президента на местах стал федеральный орган исполнительной власти, уполномоченного вести государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации.

Итак, российское казачество сегодня получило широкие права на возрождение своих традиций, культуры, просвещения, науки и образа жизни. Мы и сегодня гордимся и восторгаемся оставшимися нам в наследство некоторыми элементами прежней казачьей культуры. Никого

не оставляют равнодушными захватывающие казачьи танцы, строгие и воинственные черкески терских и кубанских казаков, казакины русские и украинцев XIX–XX вв., разнообразные, но всегда распевные, озорные и вольные песни донских казаков и пр.

Казаки сегодня имеют солидную поддержку нашего государства, что является гарантией дальнейшего развития благоприятного сотрудничества казаков с государственными структурами, расцвета их материальной культуры и казачьего искусства, своеобразного казачьего менталитета, который когда-то способствовал укреплению патриотизма в нашей стране, формированию здорового образа жизни и веротерпимости.

Проблемы казачества заслуживают внимания не только государственных структур, но и современных исследователей. Еще в начале XX векаевед Ростова-на-Дону Е. П. Савельев обратил внимание на особенность менталитета казаков. Он писал: «Нам непонятны, но могут быть объяснены лишь историей... проявление отличительной народной гордости, стремление к властованию, вероисповедной терпимости и национальной обособленности, наряду с непросвещенностью масс; с другой стороны — часто до поразительности быстрый и устойчивый культурный рост народа с прогрессивным стремлением к владычеству над другими национальностями не путем насилия и страха, а путем науки, искусств и вообще культуры превосходящего превосходства над остальными».

Сегодня некоторые элементы восприятия себя и окружающего мира по известным историческим причинам казаками утрачены. Но гордость за свою принадлежность к российской казачьей культурно-этнической общности, веротерпимость, патриотизм, стремление к своему культурно-экономическому совершенству и развитию сохраняются в среде казаков, как ни в какой другой социальной среде российского народа. Однако причины и предпосылки этого феномена, несмотря на солидный список современных авторов, которые занимаются изучением проблем казачества, продолжают требовать к себе особого внимания исследователей.

Литература:

1. Советский энциклопедический словарь / Под ред. А. М. Прохорова. М.: Советская Энциклопедия. 1980.
2. Рубашкин Б. С. Спомени / Мемуары. София, 1999.
3. Декларация Верховного Совета СССР от 14 ноября 1989 г. «О признании незаконными и преступными репрессивных актов против народа, подвергшихся насилию переселению, и обеспечении их прав».

4. Закон РСФСР от 26 апреля 1991 г. № 1107-1 «О реабилитации репрессированных народов» (с изменениями от 1 июля 1993 г.).
5. Постановление Правительства Российской Федерации от 24 января 1992 г. № 40.
6. Указ Президента Российской Федерации от 15 июня 1992 г. № 632.
7. Постановление Верховного Совета Российской Федерации от 16 июля 1992 г. № 3321-1 «О реабилитации казачества».
8. Постановление Верховного Совета Российской Федерации от 1 апреля 1993 г. № 4721-1.
9. Постановление Верховного Совета Российской Федерации от 29 июня 1993 г. № 5291-1.
10. Указ Президента Российской Федерации от 7 августа 1998 г. № 920 «Об Управлении Президента Российской Федерации по вопросам казачества» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, № 32).
11. Указ Президента Российской Федерации от 16 ноября 1998 г. № 1397 «Об утверждении Положения об Управлении Президента Российской Федерации по вопросам казачества» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, № 47).
12. Указ Президента Российской Федерации от 25 февраля 2003 г. № 249 «О совершенствовании деятельности по возрождению и развитию российского казачества».
13. Савельев Е. П. Древняя история казачества. Историческое исследование. Новочеркасск,: Донской печатник. 1915.